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бований к качеству обслуживания пользователя можно 
задать с использованием трех видов критериев: конфи­
денциальность, целостность и достутшость информации, 
обрабатываемой в рамках в рамках соответствующего ва­
рианта использования.

Уровень декомпозиции вариантов использования 
(уровень процессов)

Детализация требований до уровня процессов пред­
полагает рассмотрение состава и характеристик всех про­
цессов, выполнение которых обеспечивает потребности 
и ожидания пользователя, зафиксированные в измеряемых 
величинах.

При описании процессов необходимо строго придер­
живаться терминологии объектно-ориентированного про­
ектирования и процессного подхода к управлению каче­
ством. Это позволяет унифицировать форматы требова­
ний и перейти к системе классов и объектов.

Уровень декомпозиции процессов (уровень сообще­
ний)

Реализация процесса в системе трансфера знаний со­
провождается обменом сообщениями между ее структур­
ными элементами, фуггкционируюцщми на базе кокшью- 
терной сети. Характеристики передаваемых сообщений, 
их числегшость, временные интервалы между ними, ко­
личество повторных передач одного и того же сообщения 
в конечном итоге определяют качество работы системы 
трансфера знаний. Использование характеристик потока 
сообщений для количественной оценки процессов в ком­
пьютерных сетях обсуждалось автором в работе [3].
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В статье представлены результаты анкетирования ру­
ководителей образовательных учреждений, которое про- 
водгиюсъ с цепью выявления проблем управления в услови­
ях.модернизации системы образования, определения сте­
пени удовлетворенности управленческих кадров своей 
профессиональной деятельностью, обозначения проблем 
профессионального развития работников системы управ­
ления образованием.

Образование -  это уникальное согщальное явление, 
которое оказывает огромное влияние на развитие обще­
ства любой страны, человеческой цивилизации в цело.м. 
Новые социально-экономические условия, связанные с 
преобразованием всего уклада жизшг общества, порож­
дают множество проблем в сфере образования. Решение 
проблем образования сегодня ~ это и есть забота о каче­
стве жизни общества в будущем.

Эффективность системы образования страны опреде­
ляется как суммарная результативность работы региональ­
ных систем образования, которые в свою очередь скла- 
дьшаются из работы каждого образовательного учрежде­
ния (оргагшзации), входящего в систему.

Многие образовательные учреждения, имея равные 
условия: климатические, кадровые, экономические, зако­
нодательные, предоставляют образование различного ка­
чества. Объяснение может быть только одним -  различ­
ное качество управления учреждением. А эффективность 
и качество управления, в свою очередь, зависит от гшчно- 
сти руководителя. От того, как они решают задачи управ­
ления, во многом зависит результативность деятельности 
образовательного учреждения.

С целью изучения проблем управления образователь­
ным учреждением в условиях модернизации образования, 
выявлеіпгя степени удовлетворенности руководителями 
образовательных учреждений своей профессиональной 
деятельностью нами бьшо проведено анкетирование 280 
директоров общеобразовательных шюл области. 73% оп- 
рошешшх -  женщины, 27% -  мужчины. Большинство ру­
ководителей, пршгявпшх >'частие в исследовании, имеют 
стаж работы в системе упрашіешгя менее трех лет (35%).

Интересен тот факг, что только четверть опрошенных 
руководителей хорошо знакомы с содержанием Концеп­
ции модернизации системы образования, 56% -  знакомы 
в общих чертах, а 19% -  не знакомы вообще.

От модернизации системы образования большинство 
респондентов ожидают следующее: обеспечение равного 
доступа к полноценному качественному образованию; 
повышение социального статусд гос>дарствеішой поддер­
жки и профессионального уровня работников образова­
ния; повышение заработной платы педагогическим работ­
никам.

На вопрос о необходимости модернизации региональ­
ной систехш управления образованием большинство оп­
рошенных директоров (81,5%) ответило положительно. 
Наиболее существешшми проблемами современной ре­
гиональной системы управления образованием директо- 
ракш школ бьши названы следующие: неэффективная нор­
мативно-правовая база деятетшности региональных орга­
нов управления образованием (42%); недостаточная ком­
петентность управленческих кадров (40%); жесткая орга- 
низащюнная структура управления (35%).

Основными проблема.ми упрантештя образовательным 
учреждением директора называют следующие: отсутствие 
финансовой поддержки; недостаточная матсриатьно-тех- 
ническая база; недостаток педагогических кадров; жест­
кий контроль вышестоящих органов; низкая заработная 
плата; загруженность бумажной работой.

Причинами, препятствующими достижению образо­
вательным учреждением максимальных целей, респонден­
ты считают низкую эффективность действия федерать- 
ных законов, программ, проектов и отде;и.ных мер; недо­
статочность ресурсной, юридической и организационной
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обеспечешюсти; отс>тствие оптимального сочетания цен- 
трализовашого регулирования и самоуправления.

Наиболее эффективньш способом решения возника­
ющих проблем в управлении образовательным учрежде­
нием большинство опрошенных руководителей (59%) счи­
тают учет индивидуальных особенностей и психологии 
работников, закономерностей межличностных отношений 
и группового поведения; 37% руководигелей говорят о том, 
что необходимо повысить ответственность со стороны ру­
ководителей; 61% ”  привлекать дополнительные источ­
ники финансирования; 57% -  обеспечить систему обра­
зования высококвалифицированными кадрами, их поддер­
жку государством и обществом.

Удовлетворенность профессиональной деятельностью 
является тем показателем, который отражает отношение 
субъекта к своей профессии, к условиям и результатам 
своего труда. Ученые подчеркивают, что низкая удовлет- 
ворешюсть профессией в большинстве случаев является 
причшюй текучести кадров. Кроме того, от удовлетворен­
ности профессиональной деятельностью зависит эффек­
тивность различных нововведений, что важно для совре­
менной сшу'ации в образовании. Показатели удовлетво­
ренности могут свидетельствовать о степени эффектив­
ности управлеігая организацией. В более широком, обще­
ственном плане уровень удовлетаоренности профессио­
нальной деятельностью может свидетельствовать и о со­
циальном благополучии общества в целом.

Большинство опрошенных руководителей удовлетво­
рены профессионализмом и компетентностью руковод­
ства; содержанием своей деятельности; полезностью своей 
работы для общества; морально-психологическим клима­
том в коллективе, а неудовлетворены уровнем оплаты гру­
да; распределением прав и ответственности; уровнем со­
циальной защищенности; правовььми гарантиями.

Более половиш.1 респондентов считают свой уровень 
профессиональной компетентности и своих коллег дос­
таточным для эффекггшного выполнеішя управленческой 
деятельности. Однако 42% респондентов считают, что до­
полнительная профессиональная подготовка по роду их 
деятельное™ им крайне необходима и 55% -  необходима 
в некоторой степешг.

Большинство директоров школ, принявших участие в 
анкетировании, испытывают необходимость в дополни- 
тегиьном образовашш в области правовых основ в деятель­
ности руководителя и образовательного упреждения, раз­
работки упрааленческих решеішй, управления персона­
лом, информационных технологий в образоваішй, менед­
жмента в образовании, сощюлогии и психологии управ­
ления, экономики, финансов, денежного обращения и кре­
дитования.

Р*у'ководители со стажем более 20 лет испытывают ос­
трую необходимость дополнительного образовашгя в об­
ласти компьютерш.1Х технологий.

Целью внедрения шформационных технологий в про­
цесс управлешгя является повышение качества, опера­
тивное™ принимаемых рулсоводителями решешш; пере­
ход на безбумажную технологию работы. По мнению 10% 
опрошешіых руководителей, основной проблемой управ­
ления образовательны.м упреждением является чрезмер­
ная загруженность бумажной работой.

Совремешые информационные технологии в процес­
се информатизации управленческой деятельности выпол­
няют следующие фунющи:

-  общая обработка документов, их верификация и офор­
мление;

-  локальное хранение документов;
-  обеспечение сквозной доступное™ документов без их 

дублирования на бумаге, дистанционная и совместная 
работа служащих над документом;

-  поддержка безбумажного общения между служапщ- 
ми с их рабочего места;

-  электронная почта;
-  ведение персональных баз данных и т.д.

70% респондентов считают, что в Белгородской обла- 
с™ за последние три года внимание к повышению квали­
фикации управленческих кадров системы образования 
усилилось.

Для улучшения кадровых вопросов в региональной 
системе управления образованием, по мнению опрошен­
ных дарекгоров, необходимо принять следующие меры: 
повысить оплату труда, повышать профессионализм уп­
равленческих кадров и их резерва, выработать эффектив­
ную систе.му подбора кадров. Однако, больппшство (61 %) 
респондентов затруднились ответить.

По мнению большего числа анке™руекшх, современ- 
ІШЙ руководитель должен, в первую очередь, уметь со­
здавать социально-психологический климат в коллективе 
для продуктивной работы, быть информированным по 
всем актуальным проблемам своего учреждешгя и своих 
коллег, владеть искусством управления человеческими ре­
сурсами и налаживанием внегшшх связей, уметь пршш- 
мать и обосновывать точное решение в жесткие сроки.

Наиболее важныкш функщгями руководителя образо­
вательного учреждешгя респонденты считают следутогщге: 
стратегическая, социальная, организационная, конт­
рольная, кадровая. Большинство опрошенных директоров 
считают, что современные руководители образовательньк 
учреждений становятся более профессионально компетен­
тными, более честньгми и порядочными, более доброже­
лательными к людям.

В ответах на вопрос: "Какую из причгш шского уров­
ня профсссионалггзма руководителей Вы считаете наибо­
лее важной?" большинство руководителей назвали две 
причины: отсутствие в системе подготовки педагогичес­
ких кадров взаимосвязи с образовательной практикой и 
инновашюнными процессами в образовании и отсутствие 
позитивной мотивации у управленческих кадров.

Одним из важнейшггх направлений образовательной 
полггтики должно стать возвышение социального статута 
руководителя образовательного учреждения. Такое возвы­
шение возможно только при достойном материальном и 
моральном стимулировании управленческой 
деятельности, повышешгя престижа этой профессии. От­
сюда следует необходимость повышения ошгаты труда 
руководителя.м образовательных учреждешш; обеспече- 
ггия условий для создания материально-технической базы 
образовательного учреждения; создания гибкой системы 
повышегшя профессиональной квалификации переподго­
товки работшгков систс.мы управления образованием; раз­
работки эффектггвной норматтзпо-правовой базы профес­
сионального развития управ-ленческих кадров; создания 
овой системы отбора и приема работшгков на руководя­
щие должности.
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